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Društveni život u Šibeniku.
Piše: Miho Jerinić.

Zadnja glavna skupština »Sokola«' na kojoj 
se imala birati nova društvena uprava daje mi 
povoda, da se osvrnem na društveni život u našem 
gradu, koji je pozvan, da sjevernoj Dalmaciji bu
de izgled gradjanske ljubavi i sloge. U meritum 
same skupštine, koja je bila raspuštena sa strane 
vladinog povjerenika, upuštati se, bila bi krupna 
pogriješka. Jedno što se mora istaknuti to je, da 
se u sokolskim društvima u cijeloj našoj domovini 
ne smije uvadjati stranačka politika.

Za vrijeme talijanske okupacije »Sokol» nam 
je bio jedino utočišće- U društvo se'upisalo neko
liko stotina članova. I da se je nakon evakuacije 
ostalo pri tomu, da »Sokol» bude središte svih na
šoj državnoj zajednici dobromislećih gradjana bez 
razlike na njihovu strančarsku pripadnost, držim, 
da je »Sokol» mogao postati u Šibeniku ono što 
mu u društvenom životu sada fali.

U omanjim mjestima . Nijemci imadu društvo 
»Deutsches Haus« (»Njemačka Kuća«J; Česi imadu 

ili »Češku Beseđu ! ili »Rapresentačni Dum«. Koliko 
Nijemci toliko Česi u ovakove društvene gradske 
ustanove primaju za članove pristaše svih njihovih 
političkih stranaka. Na pragu ovih njihovih dru
štava zaboravljaju oni na njihovu medjusobnu 
stranačku borbu.

Po ovom uzoru grad Dubrovnik je zaveo 
jednu pohvalnu akciju za gradski društveni život. 
U dogovoru sa častničkim zborom Dubrovčani su 
osnovali društvo »Častnički Dom«. Viata su ovog 
Doma otvorena svakom Hrvatu i Srbinu u Du
brovniku - Politika je isključena iz Doma

Mi u Šibeniku nismo rek bi još zreli za jednu 
ovakovu ustanovu. Pomisao da bi »Sokol.« imao 

nas sve gradjane bez razlike na politički credo 
pojedinca sakupiti pod njegovo krilo izvjetrila je, 
propala je. *

Inteligencija u velikom broju odvojila se je 
od radnika, seljaka i nialogradjanina, umjesto da 
mu se približi što više. Sa odlaskom Talijana po
čelo se je opažati, da se vraćamo u stara vre
mena grupisanja nekih u skupinu gradske aristo
kracije. Sve te pojave pokazivahu konture razdora 
u »Sokolu«, koji je u nedjelju izbio na površinu 
u takvim dimensijama, koje prijete njegovom ràz- 
padu, ne preuzmu li ozbiljni ljudi u ruke njegovu 
sanaciju.

Još pred godinu dana nalazeći se u Splitu u 
progonstvu neki od nas ovaj smo današnji razkol 
u »Sokolu« predvidjali, kada smo saznali, da je 
pokrajinska uprava preko trećih umješala njezine 
prste u naš »Sokol«. Šibensko gradjanstvo nije 
voljno da kao član »Sokola» postane stafaža de- 
moralizovane uprave u Dalmaciji. U tomu se 
vara dalmatinska uprava u Splitu, isto kao što 
se varaju i njezini skutonoše u Šibeniku.

Iz »Sokola» treba izbaciti svaku zakulisnu 
političku manovru, koja se je pokušala uvesti, eda 
bi za vrijeme izbora »Sokolaši" predali njihove 
kugljice u vladinu škrinjicu.

Naš »Sokol« ima da pod -njegova krila pri
mi sve gradjane. On ima da postane rapresenta
čni Dom grada Šibenika bez političke stranačke 
farbe. On mora da postane središte seljaka, ra
dnika, trgovaca, obrtnika, industrijalaca, činovnika 
i napokon »gradske aristokracije». U upravu »So
kola« sè imaju birati i to jednoglasno ljudi, 
koji su voljni da podižu ugled ovom giada 

i da što bolje u gradu razvijaju društveni život. 
Njihovo stranačko pripadanje nema .nikakva upliva 
na izbor uprave . »Sokola«.

Kad pak nastane izborna borba njezini će 
talasi odnijeti svakog sokolaša u tabor njegove 
stranke. Onda će se rodoljubi natjecati u borbi za 
mandate sa nadriroljubima, a kada se smiri uz
burkano izborno more, onda će se sokolaši opet 
povratiti k njihovom »Sokolu« da im se on nas
mije otirući im ostatke znoja sa junačkog čela iz 
izborne agitacije i ljute borbe za spas stečenih po
zicija u narodu.

Tako su radili i Magjari. U njihovom „Ka
sinu" u Pešti nije ih bilo za vrijeme izborne agi
tacije. Prije izborne borbe kladili su se izmedju sebe 
koja će stranka dobiti mandat u ovom ili onom 
izbornom kotaru. Kladili se na stotine boca 
šampanjca. Nakon izbora plaćao je boce onaj 
koji je izgubio mandat u borbi. Ali što je na 
stvari bilo najinteresantnije to je, da su šampa
njac srkali i pobjednici i poraženi. To je vrhunac 
kulture društvenog života u jednom gradu.

Kod nas inagurisanje takovog društvenog 
života nije moguć govore neki janjci sa vukodlad- 
skihi srcem. A zašto nije? *Jest, sve je moguće, 
ali se hoće ljubavi i požrtvovnosti za razvoj dru
štvenog života u ovom gradu.

Inaugurisana zakulisna borba za sokolsku 
upravu nije kadra da doprinese saniranju društve
nog života izmedju gradjana. Ona je fitilj nesloge 
i mržnje. Treba ga ugasiti prije nego u ovoj gi- 
ganskoj borbi za gradjane proti ubilačkom povi- 
šivanju cijene kruha i pure razplamsa vatru izme
dju gradjana, koju ne će moći ugasili koruptivna 
uprava u Splitu, koja mirne duše još uvijek gleda, 
kako se je nepravedno i nepošteno postupalo sa 
ovim gradom u pitanju zamjene čistih kruna.

Opaska : — Izostalo iz prošlog broja.

□□ F F L J T O N Шд FELJTON gg
KNJIŽEVNIK SIMO MATAVULJ I Ml 

(Uz literarnu komparaciju Matavulj : Tommaseo) 
7. (Nastavak)

„ZAVJET",
Treba prije svega požaliti, i to s razlogom po

žalili, što se Matavulj nije više posvetio dramskoj 
književnosti, za koju je on imao dovoljno spreme 
i gdje bi jamačno bio isto tako odlično uspio, kao 
u pripovjesti i romanu.

Za ovu tvrdnju, osim u njegovim dramskim 
radnjama, ima dosta dikaza i u dijalozima i čita
vim prizorima, koji se mogu uzeli kao čisto dram
ski iz drugih njegovih knjiga.

Od dvije drame, što je napisao, odabrah po
tresni dramat „Zavjet" kao za prikaz priličniji, a 
koji u isto vrijeme dozvoljava potpuniju ocjenu 
pisca, kako mi je to još od početka bilo u želji i 
namisli.

Nisam gledao „Zavjet" na pozorišnim daska« 
ma, te bez toga ne mogu da kategorički kažem, od 
kolike je scenske snage, koliko djelo konačno do
biva, a koliko gubi u pozorišnoj radnji.

Medjutim kod čitanja dobivamo utisak, da je 
djelo dobro obradjeno i za prikazivanje.

Ali odmah zavolimo dramat radi sadržaja, 
koji je fragmenat istinskog života.

Da vidimo :
U njemu nam autor iznosi kao protagoniste 

dvoje mladih ljudi iz poznijegdoba našeg narodnog 
preporoda na primorju i njihove kontraste. Tu su, 
dakle, dva tabora, koja predstavljaju dva oprječna 
svijeta: stari, staroljubni, i mladi, napredni. Njihov 
je sukob neizbježiv i kao svi sukobi svjetova imao 
bi da bude i tragičan, ali on je kod Sime samo 
dramatičan.

Autor nije htio da tragičnim fatalizmom riješi 
ovaj svoj dramatski zaplet.

Nego, o tome će biti još govora-
Sada ćemo da se vratimo našim protagoni

stima.
On je Ivo, mladi vlastelin dubrovački, koji voli 

„plebejku", idealnu narodnu ženu, i koji kida sa 
svim svojim slališkim predrasudama te postaje slo
bodan čovjek: tek šio radi života i mira svoje 
majke on najposlije mora da kapitulira pred poro
dičnom tradicijom i stališkom dogmom, ali on u 
isto vrijeme u sebi ubija sebe: svoju sreću, svoj 
mir, svoj mladenački zanos, svoje srce i um.

Nakon dramatične borbe sa rodjenom majkom, 
sa samim sobom i okolinom svojom, u zadnjem 
času, da spasi majku on popušta, on se p. ed njome 
maldane mrtvom zavjetuje, da će se odreći voljene 
djevojke, koja je po vrsnoći i inteligenciji, po osje
ćanju i dobroti svojoj bila oličenje njegovog ideala.

Ona, Milica, „plebejka" je i siroče, već po 
rodu vikla da se žrtvuje i da strada. I ona, da ne 

ubija draganovu majku, ubija svoju sreću, gubi 
sve pa i sopstveno zdravlje.

Njih su dvoje junaci u pregaranju, znajući, da 
pregara nje ubija.

Badnja se razvija takvom dramatskom sna
gom, da nas savlada.

Mi i kasnije bivamo utučeni, pače kasnije naj
više, jer se konačno prisjetimo, da smo i mi čest 
okoline, koja takve duše muči, koja ih ne razumije 
ili ne će da razumije.

Mi se prisjetimo, ali dockan, da je svaki od 
nas u svom životu susreo takve mučenike, koji su 
kao po nekom fatalizmu osudjeni da stradaju i trpe, 
da se do kraja žrtvuju.

Uvijek je dockan, kad ih hoćemo da spasimo. 
Medjutim i mi smo vinovnici njihove tragedije. 
Nije odlučno, dali smo to iz zlobe ili svog velikog 
neznanja. To saznanje ne može da samu tragediju 
umanji; može samo da diferencira vinovnike.

I nas obuzima slid i pokajanje radi našeg 
djela. Ogrj esili smo se protiv onih, koji se nisu o- 
grješili o ničiju sreću, o nijedan zakon čovječnosti, 
čineći dobro radi dobra, a no iz straha od kakve 
prekogrobne kazni ili egoizma, rta više fvijesni, u- 
vjereni, da ih poslije čeka neumoljivo vječno ni- 
štavilo.

I oni, kojima je ideal bio opća sreća, makar 
i relativna, umiru nesrećni i bolni, ali i uvjereni, 
da su nad svima i svačime uzvišeni, da još nisu 
za ovaj svijet, umiru očajni i žalosni, šio još nema 
ljudi, što nema Boga! (Slijedi).
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-> Memento
■ „Ministarskom Savjetu".

Ministar za agrarnu reformu Milelić ne bi se 
bio izjavio „motikom" već „motkom po glavi". Nu 
ovo je on dao opozvati. Onda, na pred log ministra 
unutarnjih djela, demokrata dr. Marinkovića. Mini
starsko vieće u svojoj sjednici 5 tek. „povuklo ne
zakonitu naredbu da policijske vlasti uzkrite pri
pomoć pri izvršenju sudskih presuda u pitanju đo- 
hodka". Nego mi znademo, đ i -»a sirene ministra 
pravde niti sa strane Ministarskog vieća. nije nikad 
bilo naredjeno sudstvu ne suditi u spornim pita
njima obradjivaoca i vlastnika zemljišta. A poznato 
nam je da naš guverner Metličić prošle berbe gro- 
zdja primio iz Beograda brzojavno naredjenje, da 
Taspoloži eda policijske vlasti budu pri ruci obra- 
djivaocima da nedavaju, uskrate dohodak vlaslni- 
ku. G. guverner, čovjek na svom mjestu, brzojavno 
priupitao. I još čeka odgovora. U oba slučaja, 
vražje li spletke.

A sad da nastavimo sa lamentacijom „Djeda" 
•— nešto oklaštrenom, jer izgleda kako maloposje- 
dnike deralo. da opet nije toliko ni krvavo:

Gospodo Ministri, pitamo mi Vas danas, 
što ste uradili od ove nesretne naše Domovine, do 
čega ste ju doveli i kuda je dalje vodite? Zs.r je 
smjer državne, ladje po vama vodjene uprav upe
ren k izvoru meda i mlijeka, koji danas lako obi
lato teče našom majčicom Rusijom? Opametite se 
jednom. Premnogi grijesi terete vaše duše, vaše sa
vjesti. Državnu ladju, koja vam je povjerena vo
dite u sunovrat. Kako ste izgubili onaj entuzijazam

Pismo iz Zagreba.
\ 10. 1. 1922.

Zakon je danas postao kod nas igračka u 
rukama naših državotvoraca, te se i sama riječ 
zakon već shvaća kao neki sarkazam: „Gromo- 

„vnici“ traže, da se vrši slovo zakona, traže od 
bijedne i izmučene raje, da taj zakon sluša a oni 
se sami tog zakona ne drže. Pak zar oni mogu 
od nekoga tražiti, da poštuju zakon, kad sami 
daju protivan primjer? Oni su „bezsmrtnici", te 
nad njima nema vlasti pa mogu da rade što ih 
je volja. Zar će ih pozvati na red obična glasača 
mašina — današnji krnji parlamenat ? § 50. za
kona o ustrojstvu općina veli, da se 4 tjedna iza 
gradskih izbora mora sazvati sjednica gradskog 
zastupstva ha kojoj će se birati gradonačelnik. 
Gradski izboii su u Zagrebu bili 11. XII. pr. god. 
te bi time taj rok istekao 8 t. mj., ali do 4 mas 
još ,,nadnačelnik“ nije tu skupštinu sazvao. Upitat 
ćete zašto? To je danas svakome jasno tko i 
malo poznaje demokrate. Oni nastoje na s aki 
način na onemoguće rad amošnieg gradskog zas
tupstva, te da time dokažu građanstvu da je isto 
nesposobno. — Sve do sada slične makinacije im 
nijem uspjele, pak ne će ni ova. Svakome je 
jasno za čim idu ove njihove makinacije, svak je 
više prodro u njihovu politiku, svak je više vidio 
njihove riječi i djela Njih vodi u tome samo jedna 
nakana, a ta je degradiranje Zagreba ; oni hoće 
svakako da unište napredak Zagreba, oni hoće da 
ga naprave birokratskim provincialnim mjestom. 
Oni nastoje na svakom koraku, da tu našu me
tropola omalovaže, da ubiju u njemu sve ono što 
je ljepšeg i boljeg; oni se nabacuju na nj blat >m 
uvijek kad to mogu, a sve samo zato jer je on 
— hrvatski. I ako je u njemu niknula jugosla
venska ideja, i ako se iz njega ta jugoslavensk i 
ideja širila, to njih ne smeta, jer ne će, da vide, 
da ako danas u Zagrebu ima nezadovoljstva, da 
su to nezadovoljstvo oni stvorili Ako danas 
Zagreb nešto napreduje to se ima zahvaliti samo 
privatnoj inicijativi, jer bivši komesar, a sadašnji 
„nadnačelnik" trudi se, da i vanjski izgled Za
greba poprimi provincijalni karakter, te da po
stane gradić sa sjedištem oblasti. Koji je prije

Svih triju plemena? 0 čemu ste vodili biigu u dr
žavi, odgovor je sasma lak i za svakog laika. Gla
vnu brigu posvetili ste izypznicama i izbornoj kam- 
panj-i. dok. Vaš za drugo nije glava boljela. I vi 
ćele gospodo kormilari pred povješću nositi odgo
vornost i bili proklinjani kao grobari 'mile nam 
Domovine. Pitamo vas' nadalje. Što je sa gulikoža- 
ma naroda i Države? Pitamo Vu's, dje su oni 
planovi oduzimanja ratnih dobitaka u korist nđroda 
i države? Spavaju, jer se većina Vas med ju takove 
ubrajati može. Pitamo Vas gospodo ministri, tko će 
imati povjerenja u Vladu čiji krm ilari prvi ne po
štuju njezinih zakona i njezina ustava? Pitamo Vas 
gospodo ministri, tko će upisivali državne zajmove, 
kad Vi sami proti ustava drugima tud ju imovinu 
darivale? Elo Vam izgleda, investicioni zajam 
kako je jadno svršio. Pitamo Vas gospodo ministri: 
tko će gradili kuće, tko parobrode, tko podizati in- 
dustrialna poduzeća kad izgubi vjeru u vladu, Kad 
ova ne bude htjela i mogla tudju imovinu štitili? 
Pitamo Vas gospodo ministri, čemu osnivanje ze- 
mljišnika, ako ovaj ne uživa zaštitu zakona, barem 
u objamu zajamčenu ustavom? Pitamo Vas gospo
do ministri, čemu ste utrošili tolike grdne pare u 
Bosni, da od velikog posjeda stvorite male ? Pitamo 
Vàs gospodo ministri, kojim pravom posižele u 
privatnopravne ugovore, Dalmatinskog posjednika i 
težaka, kojim hoćete uništenje malog posjeda.

Pitamo Vas gospodo ministri, kako Vi mislite 
spraviti 30-35 hiljada Dalmetinskih obitelji na pro
sjački štap, darivajući drugome njihovu imovinu? 
Zar u tome mislile nasljedili otomansku Carevinu 
poslije pada Dušanova carstva na Kosovo ili An- 
strijsku, poslije sloma Češke sile na Bijeloj Gori?

(Slijedi).

poznavao Zagreb i koji ga sada vidi pita se ču
dom, pa jeli to onaj bijeli Zagreb? Uzalud se 
gg. trude, jer koliko oni više nastoje, da ga u- 
nište, toliko se on više diže, jer to traži njegov 
prirodni razvoj, budući u prirodi nema skokova.

Naša vanjska politika je sasma prošla u li
čnu svojinu’ pojedinih ljudi, kao da se tu ne radi 
o cijelom narodu već o pojedinim osobama. Pašić 
se moguće ćuti starim, pak je zato htio, da na
pusti ministarstvo vanjskih posala, ali se morala 
naći za to mjesto jedna osoba njemu odana koj i 
će shvatiti odmah ma i sam njegov mig. Ta se 
osoba našla u Velizavu Jankoviću i Momčilo Nih- 
čić te ih radikali postavili kao kandidate za to 
ministarstvo. Možda se Velizavu Jankoviću proh
tjelo opet putovati u dvorskom vlaku i po drugim 
djelovima naše prostrane a i bijedne domovine.

Njegovoj su se ličnosti opirali demokrati bu
dući im je on nepoćudan. Pristali na osobu Nin- 
čića i tako on postao ministar vanjskih posala. 
Ne pita se tu, da li je čovjek sposoban za to 
mjesto. To je danas sasma sporedna stvar, već 
je glavno, da je mjesto pokriveno pouzdanom 
osobom iz „državotvoraca". Okušali smo već bla
godati Ninčića kao strućniaka ministarstva finan
cija, a sad ćemo imati prigode, da okušamo nje
gove blagodati i na novom polju. —

Ovim imenovanjem je nastalo samo jedno 
pitanje, a to je paritet među radikalima i demo
kratima. — Naši su „državotvotci" uvijek ženi- 
jalni kàd se radi o ministarskim fotejima, pa tako 
su i ovog puta. Mora se naći neki izl iz, tako da 
bude i vuk sit a i koza cijela, a ovog se puta 
našao izlaz u tome, da će se ukinuti ministarstvo 
za izjednjačenje zakona i priključiti ministarstvu 
pravde, te time spasiti paritet. — Očekujemo sada 
od Ninčiča, da riješi naš spor sa Italijom, da 
istupi energično, te da traži ono što nas po pravu 
ide i ono što je Italija sama u Rapallu priznala. 
To je najveća dužnost današnjeg ministra izvanj
skih posala. Ako je Albanija uspjela, da nas do
vede kao krivce pred Savez Naroda zato što smo 
se branili, zašto ne bismo mi uspjeli da dovedemo 
Italiju, koja puca na goloruko pučanstvo jednog 
nezaštićenog grada. Samo neka g. ministar izbje
gava kakav politički dvoboj ala Balpour-Spalajko- 
vić, koji naravski uvijek svršava našim porazom, 
a i blamažom u stranom svijetu. — R —

Demokratski strah 
pred općinskim izborima.

Usljed vladine odluke za općinski izborni za
kon u Dalmaciji, demokratska stranka preko svog 
općinskog upravitelja pozvala je 17 ov. mj. pristaše 
ostalih gradjanskih stranaka na dogovor, kako da 
se uredi to autonomno pitanje.

Njihovo je mišljenje, kako čitamo u njihovom 
šibenskom glasilu, da se zatraži od vlade, da i dalje 
ostane na čelu jedan državni činovnik, koji bi imao ‘ 
upravljati sa jednim gfadjanskim odborom. To nji
hovo stanovište motivišu, da uz današnje prilike 
masa bi mogla oduzeti maha i lako joj upasti u 
ruke to jedino autonomno tijelo koje ona nije spo-j 
sobna administrativno voditi, a da se to spriječi da 
demagoštvo ne uhvati maha i da općina nebude, 
dalje ostala pod stranačkim ulicajem preporučuju 
jedini način neulaziti u izbornu borbu.

Da je demokrate vodila iskrena i poštena na
mjera to su odma prama želji cijelokupnog pučan
stva morali učiniti kod svog ustoličenja na općin
sku stolicu i vjerujemo, da danas nebi došlo do 
ovih žalosnih stranačkih trvenja, već da bi se 
mnogo šta do danas doprinih miru i napretku o- 
vog zapuštenog grada. Onda, kada su mislili, da su 
ovdje jaki i močni nisu stajati na ovom stanovištu., 
Danas ga zastupaju, nakon što su u Šibeniku i ci-l 
jeloj sjevernoj Dalmaciji doživili fiasko.

Taj njihov predlog je shvatljiv, kad znamo da 
se oni laćaju svakog sredstva da ostanu e da nji
hovu volju nametnu i dalje narodu koji neće da 
čuje a još manje da ih vidi i dalje na upravi je
dnog gradii i naroda, njih koji premda su imali l 
svu vlast u rukama nisu ništa- do danas poduzeli 
ni uradili za njegove probitke. Je li moguće i po
misliti da bi demokrati mogli izaći pred jđvnost sa 
sličnim predlogom i to oni demokrati, koji ispo- 
vjedaju slobodna načela na papiru: „Temelj je 
našem pravu u narodu". — Oni, koji govore da je 
„Narod izvor svih prava u državi, t. j. da je on 
slobodan, da nije ničiji rob ni sluga : da sam sebi 
daje zakone; da je koren vlastima u narodu; da 
izim zakona i vladara nepoznaje drugog gospodara : 
jer država je stvorena za narod i valja da narodu 
služi."

Oni se isti boje sada naroda i to nazivlju de-| 
magogstvom umjesto držati re svojih načela i pu
štati, da narod odlučuje svojom sudbinom jer or 
sam snosi sve đače i terete pa kao takav nemože 
uvijek samo da sluša i muči.

Kao nepristrani gradjanl milo bi nam bilo kad 
bi se mogao naći jedan način sporazuma medjd 
svim našim strankama, jer znamo da bi se tini 
mnogo doprinijelo miru i razvitku ovog našeg za 
puštenog grada, ali uz današnji reakcionarni sistem 
vladajuće kaste, koja i ako vidi, da mora podleći 
a hoće pošto po to da sačuva svoje ime.

Sporazum je mal da ne isključen. Narod hoći 
da reče svoju i bez pitati savjeta kod demokrata. I

J. A. -

Iz Šepurinske torbe
Ustrojci : o ratnom glavaru gazdi Roki - - Naro 
dnom Vijeću — Vladinom brašnu i kukuruzu 

gradnji škole.
(Nastavak i svršetak).

Podzastorimo : Pred rat god. 1914 seljani ku
pili za gradnju škole živoga vapna I.e vrsti Kvint 
230, zagasili ga u seoskoj konobi i povjerili dc 
gradnje gazdi Roku glavaru. Po sudu zidarski! 
majstora tih 230 kvint. živoga dalo je do 800 kvint 
zagasenog vapna. Neka je za ratnog pomor: 
u gradnju grobova mjesto 50 potrošio 90 kvint 
Nek se je za gašenja, dok su se zacijepile nekoji 
rapine na vratima konobe, mjesto 1 kvint. iscijedile 
10 kvint. nije u more isticalo, već na tlo, na tlohi 
ostalo, sa tla se sakupilo i opet u konobu spremile 
Gazda Roko tekom rala uz skup novac rasproda, 
sve vapno, a račun mu iznaša niti punih 300 kvin 
sa gori spomenutih 100 kvint. ukupna oblo kvinl 
kvint. 100, a ono ostalih 400 do kvinl. 800 ishlapile’ 
Zid. majstori tvrde da vapno neishla pljuje. Ako s 
nisu još osvjedočili, nek idu k gazdi Roku da s- 
uvjere.
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Zavežimo pod praljak: Selo ostalo 11 godina bez 
škole. U 300 obitelji luta 237 redovite muške i žen
ske dijece. Sav školski podmladak kroz ovih 11 
godina ostao nepismen, pravi ćoravci i bogalji. 
Ove godine otvorena im dvo-razredna muška škola 
u privatnim preljesnim i zagušljivim prostorijama. 
Medju seljanima sinula najpoželjnija namisao: da 
se pretičak od iznosa sakupljenog po gazdi Boku i 
družini za osjeguranje naplate vladinog brašna i 
kukuruza, nakon izmjene novčanica uloži u fond 
za gradnju škole. Gazda Roko ucka proti tomu 
svoju družinu, a ovi dižu viku i buku: Da su to 
njihovi krvavi trudi, za koje rizikali svojim životima 
i znanjem, pa tko hoće, da za to obijeli zube, nek 
ini se pokaže! Razboriti seljani na to šute i rade, 
a gazda Roko sve to iz prikrajka nasluhuje i pro
matra. dok na koncu u javnoj štampi izjavljuje : 
da su uni tobože uvijek bili za to, da se odnosni 
pretičak povrati, razdijeli seljanima u novcu ili u 
brašnu. Iz loga opet novi računi, odpadci i prigo
vori. A za što ne poduprijeti toli plemenitu akciju 
za gradnju škole, bez koje ta spasonosna ustanova, 
pored tolikih nesretnih čoravaca u Šepurini, ostaje 
i dalje na vrbi svirala?

Presta vku upravljenu glavnoj kamisiji za za
mjenu novčanica, da se rečeni pretičak izruči svi- 
jetlijim licima n naslov gradnje škole, potpisalo je 
179 kuča starješina i gospodara. Izmjena novčanica 
je na domaku. Gazda Roko, ne kasni ! Isprazni i 
ti na ovo pred „Raskovanoga" ako imaš što po
štenijega u tvojoj torbi, inače: operi ruke od krvi 
pravedne i zavući se u kostrijet i lužinu.

Trgovački glasnik.
Talijanska propaganda u Šibeniku. Za vri

jeme „sretne" okupacije Talijana, ovi su poduzeli 
sve i sva, da bi izmedju našeg gradjanstva našli 
odmetnika i poturica. Narodni ponos našeg seljaka 
i gradjanina odbio je sve Millove sladkiše. i nje
govi nadalriitelji ronili su kokodrilske suze, jer su 
medju sobom morali dijeliti darove, koje je „1а 
gran madre Patria" slala sirotinji ovoga grada na 
dar. Naši mališi nisu htjeli primali danajske darove 
talijanskih contessa. Sada Talijani kušaju na drugi 
način voditi propagandu i to preko D’ Annuncije- 
vih agenata- Do malo dana otvaraju „cooperativa" 
u jestivu itd. namjera im konkurirali npšim trgovci
ma. jer će oni pod pomagani od propagande all’e
stero „per le terre perdute" kušali da zavedu naš 
narod, pošlo misle, da smo tripolitànski beduini. 

Radnički raboš
Život rudara u Siveviću.

Svaki rudar dok je stupio na vrata jame, u 
koju treba da ulazi glavu je stavio već u torbu, i 
valja da pazi Ijevo desno dole od kuda ga 
može da pritisne i da mu svrši život. Na muogo 
mjesta kamo rudar prolazi i radi, ne može da se 
komodno ispravi, te dapače čak na više mjesta 
treba da na trbuhu plazi poput zmije. Na mjestima, 
gdje rudari rade, takova je vrućina, da treba goli 
da rade kao od majke rogjeni. Zrak im je na mje
stima slab i nikakov, nà koji treba da najopreznije, 
paze, jer se više puta dogodilo, da je i više rudara 
ostalo na mjestu mrtvih uslijed slaba i pokvarena 
zraka.

Nema rudara koji radi pod zemljom da izadje 
suh na vazduh, ili usljed mokrine kamo radi ili 
pak usljed vrućine gdje se u znoju kupa, tako da 
većina od njih kada podju kući košulju svuću i 
stave sebi preko ramena jer je sva mokra kao da 
je u moru bila. Sada koliko ih mori toliko glad i 
žedja, jer rudar ne može da dobije ni objeda ni 
ručka u dubini pod zemljom, već sve mu je ono 
što sobom ponese, a što sobom ponese? komad 
ječmena kruha, a većina je njih, koji imaju da 
stoje bež ništa. Ne samo ovo već im je velika muka 
i sa stanovima, jer siverićki rudari ne stanuju svi 
uz rudnik već ima ih koji stanuju i po 2 sata hoda 
dalje od rudnika te koliko su satrti i izmrcvareni 
sa radom toliko ih onako mokre i umorne ubije 
put. Nu naši rudari na to sve su navikli pak u- 
sljed nužde s lim radom se zadovoljavaju. Sada 
kad se čovjek promisli kakovi je kruh rudara mi
slim da bi volio da iz crkve što odnese prvo nego

od rudara, te tko bi imao srca da povrh svih ovih 
njegovih muka ga još izsisava i gnjavi. Naši biedni 
rudari su dosta pripalili za vrijeme bivšega dire
ktora Feranda i Seressa, kojima je bio kao prvi 
eksponent Tofani. Taj gospar je bio njihova desna 
ruka, jer su znali da je on u Siveriću već 15 go- 
oina i da poznaje svakog pojedinca. Naravno, ti 
ljudi došli bi iz tudjega svijeta ne poznavajuć Dal
macije ni njezina naroda još manje Siverić, osje
ćali bi se sretnim kada imadu jednoga tu koji po
znaje sve. a u ostalome švabska je dušica, kao što 
su i oni. Sada je razumljivo da taj Tofani nije njih 
nikada napućivao kako da se što bolje dodje u su
sret radnicima već obratno on im je tumačio na
šega rudara govoreći im ,-da su to glupani dalma
tinski. kojima se mora samo šuft-ošlro postupati, a 
kada koji našlo pregovara pošalje ga se iz službe, 
i oni bogme tako i radiše. Sada tko je htio da bude 
na boljem položaju ili da ne bude poslan iz radnje, 
morao je da obadje Tofanta sa janjetom, pršutom 
i buraćom vina e da tako spasi pogibelj koja mu 
prijeti.

Nu danas nije više lako, našem gosparu To- 
fanlu ne pali više kod ovog direktora gosp. Kra- 
merà, jer ovaj novi gosp. direktor Kramer, kada je 
došao u Siverić, nije se pustio predvodili od To
fanta, već obratno, te sada su rudari osjetili mnogo 
veći boljitak i pravicu. Radnici su svi sada zado
voljni jer gosp. direktor Kramer, ne daj,e važnosti 
onima koji su se sada samo sa darovima dolazili 
do položaja i s tim gnjavili druge rudare, već kako 
je on nama došao u Siverić osjelili smo u svemu 
da se sa rudarima netom sada postupa kako što 
se je moralo u opće da postupa Mi srna u nadi 
da će gosp. direktor Kramer i u naprijed nastojali 
da ispravi ono što se dosada pokvarilo |le da će 
nastojali da radništvo bude štićeno od kojekakovih 
dopuza a osobito od gospar;. Tofanta, le da će 
gosp. direkt. da izbjegne neprilici, koja se može 
lako da zbije, ukloniti Tofanta sa vrata i očiju bi
jednih od njega gnjavljenih radnika, lako će lim 
gosp. direktor postavili veliki red i mir medju ru
darima i postignuti cilj, kojim će da izbjegne šteti 
društva i radništva. Poznato nam je, da je gosp. 
direkt. pročistio dosta iz Siverića odkad je došao, 
tako bi trebalo da to sada pročisti, jer koliko su 
konji Monte Promina osjelili boljitak od kada je 
uputio njihova ugnjetača koji im je šparao zob is
pod zubi a da može da upuli kamo drugo, lako će 
i rudari osjetili boljitak kada im se ukloni još je
dinog ugnjetača biednth rudara Tofanta.

Vijesti grada i okolice.
Načelnik Zagreba. Izabran g. Heinzl.
Rimokatolički biskup za šibensku dioecezu, 

saznajemo imenovan naš gradjanin otac Milela.
Ustoličenje grčko istočnog episkopa u našem 

gradu usliedil će dneva 21 siječnja.
Porazni uzmak „demokrata" na skupštini So

kola pri biranju slarešinstva : 7 prama 110. Izabran 
starostom farmacista brat L. Montana. Svom po
razu sami krivi, jer demokratski samar svakome 
nalrao sadno.

Lična sloboda u Šibeniku. Povodom članka 
pod gornjim naslovom, koji je izišao u pretprošlom 
broju našega lista, zagrebačka „Slobodna Tribuna" 
od utorka 10 januaia broj 79 donosi ovu bilješku: 
Traži svoj izgon iz Domovine. U Šibeniku je zave
den takav policijski režim, da o ličnoj slobodi i 
sigurnosti ne može bili govora. Kako čitamo u 
jednom listu u Šibeniku, jedan gradjanin šibenički, 
g. Ivo Baljkas, koji je mnogo radio za narodnu 
stvar, zamolio je ogorčen od oblasti putnicu „sa 
zabranom povratka u Jugoslaviju". Šla još ne ćemo 
ćuti iz kraljevine S. H. S,!

Ponosimo se. što je „Slobodna Tribuna", oko 
koje sé kupe naši najbolji intelektualci, iz našega 
lista crpila gradju za svoj opravdani protest, ma 
da u Šibeniku izlazi nekoliko novina, kojima su 
policijski škandali bolje poznali nago nama, a koje 
na sve to šute.

Medju Zemljoradnike, nakon Dr Smodlake, 
stupit će Marjanović i Gjunio. Politički pravac 
„Slobodne Tribune" ostaje isti. Sva prilika, da ga 
Zemljoradnici usvoje.

Dr. Luka Jelić u koliko doznajmo nije umrao 
kako javili splitski listovi.

Šibenčani ! Nema sredstva koje bi jace potre
slo Čovjecom dušom nego šio je glazba. Ona ima 
već da divlje zvijeri kroti, a čovjeka tolikim ushi
tom opoji, dà naČuvenom lakoćom srče i u najkr
vaviji boj.

Glazbena umjetnost u neku je ruku mjerilom 
kulture doličnog grada, a Krešimirov grad je dao 
došla dokaza muzikalne sposobnosti, kao i to da 
se dade oduševili za sve Šio je lijepo, dobro i ple
menito.

Ovo je 34. godina, da „Šibenika glazba" vrši 
plemeniti, uzgojni zadatak, požrtvovne sudjeljujući 
svakoj nacijonhlnoj radosti i žalosti.

Kao sve narodne ustanove i glazba je za vri
jeme rata a osobito za vrijeme talijanske oku
pacije doživih krizu koju sad proživljuje.

Glazbari kao ljudi koji najbolje shvaćaju 
važnost i ljepotu muzike nastoje - dogovorno 
s prevremenim odborem svu ustanovu uzdignuli na 
postojnu visinu.

Da ova kulturna istitucija ponovno oživi i da 
nas uzmogne i unaprijed oplemenjivali, neophodno 
je potrebito da ju .korporacije i imućniji gradjani 
što izdašnije novčano podupru. Radi toga umo
ljava se svakog da na kolorednici koja će mu 
biti donošena - napiše iznos kojeg misli mjesečno 
doprinašavati u fond „Šibenske Glazbe".

Uvjereni smo da se nikakav rodoljub ovom 
pozivu ne će oglušili i da će požrtvovanjem gra- 
djana imati u našem Šibeniku glazbu koja će nam 
služiti na diku.

Braćo ! Pjesma i glazga sve osvaja, pa nek i 
naša srca spaja! Privremeni Odbor,

Pritisnuto jaće. sve to bolje odskače. Neredi 
i nemiri u'Murteru na Vodokršće složili skoro či
tavo mjesto protiv Napredno Nacionalne Jugoslav 
Omladine. Učitelj Troskot premješten u Prvić-Šepu- 
riuc; oružnički narednik prebačen iz Tiesna u 
Šibenik. Glavar Andrija Plesić pritvoren, jer da bi 
bio izrazio popaliti sve kuće demokrata i omladi- 
naca ! ! I ako tuberkolosan, sudac Kamenarović ne- 
dozvolio liečniku pregledali ga, a kad zatražio u 
ključara bolji pokrivač, ovaj mu odsječe od trbuha 
lezi na pločnik, pa se pokri slamnjačom; bit će li 
toplije: Jutros glavar Plešić pušten iz zatvora.

Porota, na 6 veljače otvara se pri Okruž. 
Sudu Šibenik.

Kavana Tommaseo pred sudom. Šibenska 
općina podigla tužbu protiva vlgstniku. Ročište 24 
tek. Osvrnut ćemo se.

Kradje i deračine po Bukovici učestale : 
Luku Grandu iz Bilišana dočekali na putu dva lo
pova obučena na vojničku i odnjeli mu Din. 1400 
uhvaćenih za vola prodata u Obrovcu. Majstrović 
i drug mu bili sretniji, jer odi vali lopovima. Ph- 
niću krčmaru u Krupi provalnici iznjeli sve što se 
dalo iznijeli. Na Kistanjam iz mliuice očerali ulo
vljeno prase težine klgr. 160. Trgovcu Gakiću više 
slotina Dinara. Gjokuloviću iz Ervenika odagnalo 
dva vola u vrijednosti od Din. 3000. Smionost lo
pova prevršila svaku mjeru, jer za odsutnosti trgo
vca Travice u blizini oružničke kasarme u Ervbniku 
provalili oko 11 salih nočju u kuću, pa što u pre
dmetima što u novcu odnjeli preko 10.000 Din. 
Organi javne sigurnosti, naši oružnici muče se 
danju i nočju iztraživajuć i hvatajuć lopove. Pre
daju ih Sudu, ali se dešava da se ovi višekrat po
vrate prvo svojim kućama nego li sami oružnici 
koji ih priveli i predali, pa lopovi time dobivaju 

koražu. Za preporučiti je da se u sličnim sluča
jevima slrožije u izvidima postupa.

Zvona. I našu krvnu braću grčko-isloćne 
vjereispovjedi u Mokropolju (Bukovica) okrala 
Austrija: skinula im i odnjela 2 zvona. trećeg osta
vila. Nabavili 2 nova težine klgr. 305 za Din. 11.500 
Sa prevozom i namještajem Din. 15 000. Otrag dana 
obavili njihovo krštenje. Sjatila se čitava Bukovica, 
i Kninska krajina. Uz bogatu sofru sjedilo preko 
100 uzvanika. Sa zvonima pučanstvo zadovoljno.

I Vodice u kraj sinjeg mora naručilo tri, jer 
njih Švabo u zvonima okrao ko nijedno mjesto u 
Dalmaciji.

Sve izradjuje poznata solidna domaća tvrdka 
Cukrov u Splitu.

10.000 rubalja za prenoćiti platio jedan Bus 
u našem gradu. Ali isplata u Wrangelovim rubljima.
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Kuća na dva kata,
podkrovljem: na prvom katu 2 sobe, a na drugom soba i kuhi
nja; u kuhinji voda i nuždnik ; električna rasvjeta — u središtu 
grada, nudja se na prodaju. Prijave Upravi Lista.

Pokrajinska Bolnica 
traži jednug bolničara i jednog vrtlara. Za 

2 uvjete obratiti se Ravnateljstvu Bolnice.

Salamon Drutter, - Šibenik

ŠibenikGrgo Čular

Ciene umjerene.Izradba po zanatu.
Prodaja finog vrcanog meda sa vlastitog pčelinjaka

na malo i na veliko.

Veliko skladište odijela, cipela i rublja uz 
-26 - najpovoljnije cijene

preporuča se pučanstvu, crkovinarslvima, bratov- 
štinam i Gg. trgovcima.

Prva Jugoslavenska Voštarnica

7-10

£ Š1VHČIH STROJEVA ŠIVAĆIH IGALA %
И —----------— NAKNADNIH DJEtOVA
U HAŠINSKOG ULJA —-----------=

- ŠIBENIK -
OVLAŠTENI BOJADISAB 

Gorica 33. Gorica 33.

Izradba solidna. Cijene umjerene

Teretni i luksusni automobili FIAT. И
Najzadnjih tipova, potpuno na novo preuredjeni.

Raspoloživi u Šibeniku zà prompt predaju.

Za informacije i cijenike obratiti se tvrtci :

Inchiostri & Nascimbeni - Šibenik

KNJIŽARA i papirnica —

FILIP BABIČ
......... ŠIBENIK —

di

0— CIJENIK ZA UBEDE.KNJIGA

Veliki izbor šešira domaćih

tvornica sagova i rukotvorine.

!■( 
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Javlja P. N. slavnomu obćinstvu da pre- 
uzimlje soboslikarske i litilačke radnje 

uz povoljne uvjete.

NA SVAKOJ JE MAŠINI NAZNAČENA 
CIJENA USTANOVLJENA ZA CIJELU 

JUGOSLAVIJU

OPĆINSKA ŠTEDIONICA
U BENKOVCU -

OSNOVANA GOD. 1908.

7-10

14—26

avje

№ 
8.

tras 
rt

PRODAJE UZ GOTOV NOVAC 
— I OBROČNU OTPLATU —

U SKLADIŠTE — ŠIBENIK
“ GLAVNA ULICA

K ZASTUPNIK

H ANTE FRUfl

Potpuno skladište knjiga na našem i 
stranim jezicima

Tvorničko skladište papira uz najeftinije 
cijene.

Sav pribor za urede, općine i škole — 

Skladište školskih knjiga, i Kr. 
Zemaljske Naklade u Zagrebu.

Prima predplate na 
STRUČNE I PERIODIČNE ČASOPISE 

svakog jezika i struke.

MUZIKALIJE SVAKE VRSTI.
ZAHTJEVAJTE CIJENIKE PAPIBA I POPIS

BZa štedionicu odnosno za uloške na šte
dnju i za njihovo pravilno ukamačivanje 
jamči Općina benkovačka sa čitavim 
svojim imanjem, pa i sa svojom porez

nom snagom.
Prima uloške na štednju te ih ukamaćuje do 

daljnjega sa 5%
Eskomptira mjenice. — Izdaje hipote- 

karne zajmove.
Juričev i Kešić - Bakar

=^|м^.- 1^1

MATE PRGIN - ŠIBENIK ORANO HOTEL KRKA - ŠIBENIK

Kafana prvog reda.
Svako večer gospojinski koncerat.

Tačna poslužba. Izvrstna kuhinja.
Cijene umjerene.
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PAPIRN1CA I KNJIŽARA

J.a GR1MANI - ŠIBENIK
Papir, knjige, školski risaći i pisaći predmeti. 

Uljene i acquare! boje, crnila i tuša u svim bo
jani svjetske tvornice GQnther Wagner.

Muzikalije, sliko, okviri i ostali iuxus-predmcti. 
Vrpce i pribor za pisaći stroj cyklostyl papir i 

crnilo.
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Novo osnovano 
transportno i otpremničke poduzeće

A. KUVAČIĆ
BAKAR 

preuzima 
svakovrsnu robu za otpremu i uskladi- 
štenje. Vlastita prevozna sredstva i ma- 
gaze. Izvršuje sve naloge brzo i najku- 

lanlnije.
Ispostava: Stanica Bakar
4 Brzojavi: Kuvačić - Bakar.

Unione Stearinerie Lanza - Genova
Anonimno Društvo sa glavnicom od 12,000.000 lira tal.

- Odlikovane tvornice sapuna i svijeća najboljih vrsta. -

Zastupnici i skladištari za Jugoslaviju ;

Braća NASCINIBENI • Šibenik


